

**ВЕСТНИК
ДАГЕСТАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ. ВЫП. 3. 2004**

ИСТОРИЯ

УДК 930.24 (479) «364»

**О хронологии и периодизации Кавказских войн
(к постановке вопроса)**

Г.А. Джахиев

До сих пор в исторической литературе существует разброс мнений по вопросу не только датировки Кавказских войн, но и по периодизации и в оценке их, а также употреблению самой терминологии. Одни историки употребляют терминологию в единственном числе, другие – во множественном [4, с. 5-6]. Так, во 2-м томе энциклопедического словаря, изданного в 1963 г., сказано: «Кавказские войны, условное название военных действий, связанных с присоединением Кавказа к России. Россия, ведшая борьбу с Турцией и Крымом, была заинтересована в установлении своего влияния на Кавказе. В результате русско-турецких и русско-иранских войн XVIII–XIX вв. к России отошли значительные территории Северного Кавказа и Закавказья» [2, с. 112]. В БСЭ термин «Кавказская война» употребляется в единственном числе. В 11-м томе этой энциклопедии записано, что Кавказская война 1817-1864 гг. – военные действия, связанные с присоединением Чечни, Горного Дагестана и Северо-Западного Кавказа [2, с. 112].

Таким образом, изменилось не только само название «Кавказская война», но и ее характеристика. В одних случаях говорится о заинтересованности России в установлении своей гегемонии на Кавказе, в других речь идет о военных действиях, связанных только с присоединением к России Чечни, Горного Дагестана и Северо-Западного Кавказа 1817-1864 гг.

Виноградов В., Умаров С.У. считают, что следует отказаться от употребления таких понятий, как «Кавказская война», «колониальная политика», «колониальный режим» [3, с. 8-10, 17] и т. д.

Нет единства, как сказано выше, и в установлении хронологических рамок Кавказской войны. Наиболее спорна дата ее начала. Некоторые историки считают, что она началась в 1783 г. восстанием горцев Северного Кавказа во главе с шейхом Мансуром, другие – в 1801 г. присоединением Восточной Грузии к России, третьи – в 1834 г., когда антироссийское вооруженное движение возглавил имам Шамиль. По мнению историка А.И. Кругова, «наиболее точной датой логично считать 1817 г. – начало активной деятельности на Кавказе генерала А.П. Ермолова» [8, с. 16]. Существуют и другие мнения.

В зарубежной историографической литературе также нет согласия относительно начальной даты Кавказской войны. И. Беркак утверждает, что Кавказская война, начатая в 1567 г. с берегов Каспийского моря, завершилась в 1864 г. в кубанских степях [5, с. 332-345]. Эта война продолжалась 297 лет. Ш. Эрель, К. Кафли придерживаются другого мнения.

Такой разброс мнений объясняется, на наш взгляд, не только тем, что до сих пор нет четких критериев, которые позволили бы точно определить начало Кавказской войны, но и тем, что историки смешивают этапы завоевания

Кавказа Россией и сопротивления этому горцев с самой Кавказской войной. Так, А.Х. Бижев пишет, что в рамках восточной политики России Кавказскую войну можно разделить на четыре этапа: первый – с 1769 (начало покорения Кабарды) по 1813 гг.; второй – с 1813 по 1829 гг.; третий – с 1829 по 1859 гг.; четвертый – с 1859 по 1864 гг. Он утверждает: «Кавказская война являлась составной частью политики России в Восточном вопросе. Она началась в Центральном Предкавказье потому, что кратчайшая дорога из христианской России в христианское Закавказье шла через этот регион. Все приобретения Российской империи на Северном Кавказе сопряжены с русско-турецкими и русско-иранскими войсками. Рассматривая политику России на Северном Кавказе вне контекста ее восточных устремлений, можно впасть в субъективизм...» [1, с. 33-34].

Между тем следует условно отдельить внешние войны России за господство на Кавказе от войн за покорение народов Северного Кавказа. Внешние войны России за гегемонию в бассейнах Черного и Каспийского морей, за овладение Кавказом, Крымом велись с иностранными государствами, а войны за покорение Кавказа велись с народами, которых зарубежные государства де-юре признали уже вошедшими в состав Российской империи.

В Кавказских войнах в один узел завязались борьба за независимость, религиозные и другие интересы самих народов региона и колониальные притязания иностранных государств. В этом отношении Кавказские войны представляют сложное социально-политическое явление. Однако к данной проблеме можно подойти с иных позиций, не смешивая двух взаимосвязанных процессов, хотя они, в конечном счете, преследовали единую цель – завоевание Кавказа и его колонизацию.

Мы считаем уместным сохранить терминологию «Кавказские войны» во множественном числе только по отношению к внешним войнам России или кратко именовать их «война России за

Кавказ». Поскольку термин «Кавказская война» прочно вошел в историографию, необходимо применять его в единственном числе только по отношению к народно-освободительной войне кавказских народов против колониальной политики царизма, за независимость в 20-60-х годах XIX в. Движение шейха Мансура и другие антироссийские вооруженные выступления народов Северного Кавказа можно отнести к этапу борьбы народов Кавказа против завоевательной политики России.

В таком случае представляется логичным выделить следующие этапы внешних войн России за Кавказ:

1) 1722-1796 гг. (XVIII в.) – персидский поход Петра I, русско-турецкие войны во второй половине XVIII в. и персидский поход В. Зубова;

2) 1804-1813 гг. – русско-иранская (1804-1813 гг.) и русско-турецкая (1806-1812 гг.) войны. Гюлистанский договор 1813 г. признал права России на Восточную Грузию, Дагестан, Карабахское, Гянджинское и Ширванское ханства;

3) 1826-1829 гг. – русско-иранская (1826-1829 гг.) и русско-турецкая (1828-1829 гг.) войны. Туркманчайский мир 1828 г. Признание прав России на Нахичеванское и Эриванское ханства и господства военного флота России на Каспийском море. Адрианопольский договор 1829 г. с Турцией. Признание прав России на побережье Черного моря от устья Кубани до крепости Св. Николая, на Ахалцихский и Ахалкалакский пашалыки.

В Крымской (Восточной) войне 1853-1856 гг. присутствовал и Кавказский вопрос. Но она велась коалицией иностранных держав за ослабление роли России как «жандарма Европы» и в Османской империи. Иностранные государства, в частности Англия, хотели расчленить Россию, разыграть кавказскую карту, но безуспешно. Даже сама Турция не ставила вопроса о новом разделе Кавказа. На Берлинском конгрессе 1878 г. не раз обсуждался Кавказский вопрос. Конгресс внес только некоторые корректировки в зоны погранич-

ных владений Турции и России на Кавказе. Поэтому Крымскую 1853-1856 гг. и русско-турецкую 1877-1878 гг. войны не следует относить к внешним войнам России за овладение Кавказом.

На наш взгляд, начальной датой Кавказских войн, или войн России за господство на Кавказе, можно считать поход Петра I в 1722 г. До этого походы русских на Кавказ носили как бы разведывательный характер с целью проникновения в регион для налаживания отношений с народами края. Поход Петра I преследовал цель не только наказания Сурхая и Дауд-бека, истребивших поданных России в Шемахе, но и заключения военного союза в случае, если не удастся заключить договор с Ираном против Турции с условием уступки России прикаспийских провинций. «Но если не удастся заключить союз на этих условиях, тогда нам, — предписывалось в специальном указе Петра I консулу России в Ираке Аврамову, — крайняя нужда будет, береги по Каспийскому морю овладеть, по ниже турков нам тут допустить не возможно» [10, с. 58].

Однако успехи Петра I на Кавказе, занятие Дербента русскими, серьезно встревожили Порту. Прибывший в российский лагерь на реке Милюкент уполномоченный султана заявил, что дальнейшее продвижение российской армии на Кавказе будет рассматриваться Турцией как причина объявления войны России [9, с. 27]. Поэтому права О.П. Маркова, которая указывает: «Петр I ушел с Кавказа, избегая преждевременной войны с Турцией». Вследствие этого логично отнести персидский поход Петра I к первому этапу внешних войн России за господство на Кавказе, т. е. к его началу.

Последующие войны России с Турцией и Ираном велись за гегемонию в бассейне Черного и Каспийского морей. Характер и цели этих войн у большинства историков возражений не вызывают, хотя исследователи по-разному их интерпретируют.

Как уже отмечалось, существуют разные мнения и по определению начальной даты самой Кавказской войны,

т. е. народно-освободительного движения горцев Северного Кавказа в 20-60-х годах XIX в.

На наш взгляд, права В.Ф. Патракова, считающая 1818 г. более приемлемой датой начала Кавказской войны, «когда жесткая и целенаправленная политика А. Ермолова приводит к прямым военным столкновениям» в Дагестане и Чечне с царскими войсками [7, с. 275]. Автор этой статьи впервые в 1991 г. называл эту дату и аргументировано обосновал правомерность считать ее началом Кавказской войны [6, с. 29-30].

Именно с 1818 г. почти ежегодно происходят вооруженные столкновения между восставшими народами Дагестана и Чечни и царскими войсками. К 1818 г. методы колониальной политики царизма на Северном Кавказе эволюционизировались. Если раньше она в основном велась осторожно, была гибкой (под прикрытием политики «ласкания»), то теперь колониальная суть политики обнажилась. Царизм переходит к политике насилия, устрашения и военного террора. Эта политика была возведена в ранг государственной при генерале А.П. Ермолове, назначенному в 1816 г. командиром Особого Кавказского корпуса и управляющим по Гражданской части на Кавказе и в Астраханской губернии.

Приступив к окончательному покорению Северного Кавказа, Ермолов перенес кордонные укрепления на Сунжу, Уруп, Белую и т. д. На строительство укреплений и стратегических дорог насилием мобилизовывалось местное население. При покорении аулов применялась тактика «выжженной земли».

Политикой проконсула Кавказа было недовольно также мусульманское духовенство. Жесткая колониальная политика при Ермолове, захват территорий, принадлежащих северокавказским народам, строительство крепостей на их землях, ущемление прав и привилегий части феодальных правителей вызвали широкое недовольство самодержавием, открытые антироссийские выступления, принявшие в 1818 г. по-

всеместный характер. Внутренняя нестабильность региона была на руку со-предельным странам Востока. Иран и Турция подливали масло в огонь. В результате к 1818 г. на Северном Кавказе сложилась крайне напряженная обстановка.

Именно с 1818 г. происходят прямые военные столкновения, настоящие сражения повстанцев с частями регулярной российской армии.

По распоряжению генерала А.П. Ермолова летом 1818 г. были организованы карательные экспедиции против непокорных народов Чечни и Дагестана (сражение у сел. Башлы). Осенью этого же года А.П. Ермолов перенес военные действия из Чечни в Дагестан. В октябре 1818 г. русские заняли Параул. В ноябре того же года у сел. Дженгутай произошел продолжительный бой между русскими и дагестанцами.

Эти и другие данные свидетельствуют о том, что фактически народно-освободительное движение народов Северо-Восточного Кавказа началось в 1818 г. Поэтому 1818 г. и следует считать наиболее точной датой начала Кавказской войны.

Представляется возможным в связи с этим выделить следующие этапы Кавказской войны:

- 1) 1818-1829 гг. – этап локальных антироссийских выступлений: «феодальная оппозиция»; становление и организационное оформление движения мюридизма;
- 2) 1830-1834 гг. – деятельность первых имамов;
- 3) 1834-1859 гг. – образование и падение имамата Шамиля;
- 4) 1859-1864 гг. – завершающий этап Кавказской войны.

Литература

1. Бижев А.Х. Кавказская война: хронологические рамки и основные этапы // Кавказская война спорные вопросы и новые подходы. – М., 1998.
2. БСЭ. Т. 11. – М., 1973.
3. Виноградов В.Б., Умаров С.У. Вместе – к великой цели. – Грозный, 1983.
4. Гаджиев В.Г. Нерешенные и спорные вопросы истории Кавказской войны // Кавказская война: спорные вопросы и новые подходы. – Махачкала, 1998.
5. Berkok I. Tarihte Kaykasya. – Istanbul, 1958.
6. Джахиев Г.А. Дагестан в международных отношениях на Кавказе (1813-1829). – М., 1991.
7. История Дона и Северного Кавказа с древнейших времен до 1917 г. – Ростов-на-Дону, 2001.
8. Круглов А.И. Ставропольский край в истории России (конец XVIII – XX в.). – Ставрополь, 2001.
9. Маркова О.П. Россия, Закавказье и международные отношения в XVIII в. – М., 1966.
10. Сотавов Н.А. Северный Кавказ в русско-иранских и русско-турецких отношениях в XVIII в. – М., 1991.
11. Энциклопедический словарь: В 2 т. – М., 1963. Т. 1.